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VASKO  PIPA  VERSECEN  

DUSÁN BELLA  

Amikor Vasko Pipa, a város szülötte megírta Yersec című  versét, ez szülő -
vidékére való visszatérésének — ahol versei voltaképpen gyökereznek — második  
évében volt. Hosszú ideig fontolgatta e visszatérést, talán némi szorongással  
töltötte el ez a város, ahol feln ő tt, és ahol írni kezdett. Talán elriasztották a  
környezet változásai is, vagy az emberek, akiket már nem ismert. Mert a város 
kevésbé volt már fest ői, az arcok pedig gorombábbá váltak, és els ősorban 
idegenek voltak. Megváltoztak az egykori barátok is, akikre nem tudott 
visszaemlékezni, még a nevük is elszállta fejéb бl.  

Az effajta félelem érthet ő , mert a művész hazatérése szülőföldjére valójában  
az önmagával való találkozást jelenti, újbóli kapcsolatot a tudatában eredend ő  
formájukban megmaradt képzetekkel, a régi illatokkal és neszekkel, amelyek-
bő l lelkisége fölépült. És mivel mindezzel tisztában volt, évek teltek el, míg  
elhatározta magát. Ám amilyen hosszan fontolgatta a Verseshez való vissza-
térésének okait, visszatérése valójában ezzel arányosan eredményesre és tar-
tósra sikeredett, a Yersec című  költemény pedig elsó darabja volt azoknak  a 
versciklusoknak, amelyek végül kötetek sorát tették ki, és ihlet ő  talajuk  a 
hazai vidék volt, a szül őfđld újra történő , fokozatos földerítése. A vers 1972 
nyarán a Versed-hegyen íródott, a Kana čki-villában, és nem pusztán sajátságos 
heraldikai följegyzést képez, a költ ő  által megszerkesztett új városcímert, bár 
elemeit be kellene iktatnia meglév ő , ismert vártornyos címerbe, amelynek  
mezejében a mellvédek mellett szablya és borág szerepel: ebben kellene helyet  
kapnia a költő  által alkotott, szélesebben értelmezett, nemesebb és melegebb  
tónusú pajzsmezбnek is. Vasko Pipa a verseci jelképrendszert valóságos  
Versesrő l szóló történetté fejleszti, sajátságos légkört teremt köré, és megújuló  
szeretetébe vonja, szeretete pedig oly hevesen és er ő teljesen éled újjá, hogy  
maga is meglepődik felette, amikor versei szokatlan gyorsasággal kerülnek  
egymás után papírra.  

A Farkasok sója, a Ház az országúton és az Eleven címet viselik azok a 
verseskötetek, amelyek a verseci barátokkal való találkozások és beszélgetések 
közepette keletkeztek, mialatt bejárja a környéket, és olvassa a Versesr ől 
szóló, csak ekkor felfedezett könyveket. Mindaz, amit már régóta magában  
hordozott, bizonyára önmaga el őtt sem egészen világos és letisztázott tartal-
makat, most ez egyszeriben tisztázódik és felszínre jut.  
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És még valami van, ami rendkívül fontos Vasko Pipa Verseihez való 
visszatérésében: rádöbben, hogy ebbe a városba minél több embert meg kell 
hívni a világ minden tájáról, s megismertetni đket a várossal, szellemi gazdag-
ságával, az itteni legendákkal, festményekkel, költ đkkel és a vidékkel, a verseci 
idđn túli tartalmakkal: megérezte, hogy az effajta találkozások mindig új 
értékeket és esztétikumot hozhatnak létre. Talán valamelyest túlf ű töttnek is 
tűnik ez a Versei iránti szeretete, mert azt szerette volna, hogy mindenki 
Versecrđ l írjon — elđbb rávett valamennyi Versesen él đ  költđ t, hogy verseng-
jenek a városról és a tájról szóló ódák írásában; azután a legtöbb barátját, akit 
a világ különbözđ  pontjairól ide kalauzolt, arról igyekezett meggyđzni, hogy 
meg kell verselniük Versecet, vagy költeményt kell ajánlaniuk a városnak. Úgy 
képzelte, hogy itt hatalmas költ đi kincstárat kell létrehozni, amelyben vala-
mennyi költđ  letétbe helyez egy bizonyos mennyiséget aranyából vagy ezüst-
jébđl, ezzel is gazdagítván a várost. Természetesen, ez csupán költ đ i hiperbo-
lának tűnt, amely azonban lassanként mégis, mindenek ellenére megvalósulni 
látszik. 

Bizonyára költđnk is ekképpen képzelte ezt annak idején. 
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